209 SAYILI KANUN EK MADDE 3’TE DEĞİŞİKLİK ÖNERİSİ
209 Sayılı Kanun  Ek Madde 3’te  değişiklik yapılması önerilmektedir. 
“MADDE 2 – 209 sayılı Kanun Ek Madde 3’ün birinci fıkrasındaki  oranlar aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.. 

“EK MADDE 3 – Sağlık Bakanlığı ile Refik Saydam Hıfzısıhha Merkezi Başkanlığı kadro ve pozisyonlarına (döner sermaye dahil) atanan ve 5 inci madde (altıncı fıkra kapsamında ek ödeme alanlar hariç) gereğince döner sermaye gelirlerinden ek ödeme alan klinik şef ve şef yardımcılarına en yüksek Devlet memuru aylığının (ek gösterge dahil) % 700'ü, uzman tabip, tıpta uzmanlık mevzuatına göre uzman olanlar ile uzman diş tabiplerine % 600'ü ve pratisyen tabip ve diş tabiplerine ise % 500'ü oranında, her ay herhangi bir katkıya bağlı olmaksızın döner sermaye gelirlerinden ek ödeme yapılır. Bu ödemeye hak kazanılmasında ve ödenmesinde aylıklara ilişkin hükümler uygulanır. 

Bu madde kapsamında yapılan aylık ek ödeme tutarı, 5 inci madde kapsamında aynı aya ilişkin olarak yapılacak olan ek ödeme tutarından mahsup edilir. Bu maddeye göre yapılan ek ödemenin 5 inci madde kapsamında aynı aya ilişkin olarak yapılacak ek ödemeden fazla olması halinde aradaki fark geri alınmaz. Bu madde kapsamında ödeme yapılanlara 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 3 üncü maddesi hükümlerine göre ek ödeme yapılmaz.” 
Sağlık Bakanlığına bağlı Toplum Sağlığı Merkezlerinde, birinci basamak sağlık kuruluşlarında çalışanlar başta olmak üzere Sağlık Bakanlığı bağlı döner sermayesi bulunun kurumlarda çalışmakla birlikte ek ödemelerinin düşük olması nedeniyle mağdur durumda bulunun bütün hekimlere ödenecek ücretlerin arttırılabilmesi için ve Anayasa Mahkemesi kararında belirtilen ücret “garanti”sinin sağlanabilmesi için 209 Sayılı Kanuna 5947 sayılı Yasa ile eklenen Ek Madde 3’te yer alan oranların yukarıdaki gibi değiştirilmesi önerilmektedir.

(En yüksek Devlet Memuru Aylığı halen 564,72 TL’dir.  Önerilen oranlara göre,
Klinik Şefi      : 3.953,04

Uzman Tabip: 3.388,32

Tabip            : 2.823,60 altında ek ödeme almayacaktır, böylece ağırlıklı birinci basamakta yer alan pratisyen tabiplerin her türlü ek ödeme dahil aylık gelir ortalaması 4.000. TL civarında olacaktır.)
1- 209 SAYILI YASANIN 5. MADDESİNİN 4. FIKRASINA YÖNELİK DEĞİŞİKLİK ÖNERİSİ
04/01/1961 tarihli ve 209 sayılı Sağlık Bakanlığına Bağlı Sağlık Kurumları ile Esenlendirme (Rehabilitasyon) Tesislerine Verilecek Döner Sermaye Hakkında Kanunun 5 inci maddesinin üçüncü ve dördüncü ve sekizinci fıkralarında değişiklik yapılması önerilmektedir.
209 Sayılı Yasanın 5. Maddesinin dördüncü fıkrasının aşağıdaki şekilde değiştirilmesi önerilmektedir
;
“Personelin katkısıyla elde edilen döner sermaye gelirlerinden personele bir ayda yapılacak ek ödemenin tutarı, ilgili personelin bir ayda alacağı aylık (ek gösterge dâhil), yan ödeme ve her türlü tazminat (makam, temsil ve görev tazminatı ile yabancı dil tazminatı hariç) toplamının; klinik Şefleri ve Şef yardımcıları ile uzman tabip kadrosuna atanan profesör ve doçentlerde yüzde 800'ünü, uzman tabip ve tıpta uzmanlık mevzuatında belirtilen dallarda bu mevzuat hükümlerine göre uzman olanlar ile uzman diş tabiplerinde yüzde 700'ünü, pratisyen tabip ve diş tabiplerinde yüzde 500'ünü, idari sağlık müdür yardımcısı, hastane müdürü ve eczacılarda yüzde 250'sini, başhemşirelerde yüzde 200'ünü, diğer personelde ise yüzde 150'sini geçemez. İşin ve hizmetin özelliği dikkate alınarak yoğun bakım, doğumhane, yeni doğan, süt çocuğu, yanık, diyaliz, ameliyathane, enfeksiyon, özel bakım gerektiren ruh sağlığı, organ ve doku nakli, acil servis ve benzeri sağlık hizmetlerinde çalışan personel için yüzde 150 oranı, yüzde 200 olarak uygulanır. Nöbet hizmetleri hariç olmak üzere mesai saatleri dışında gelir getirici çalışmalarından doğan katkılarına karşılık olarak tabip, diş tabibi ve tıpta uzmanlık mevzuatına göre uzman olanlara bu fıkradaki oranların yüzde 30'unu, diğer personele yüzde 20'sini geçmeyecek şekilde ayrıca ek ödeme yapılır. Sözleşmeli olarak istihdam edilen personele yapılacak ek ödemenin tutarı ise, aynı birimde aynı unvanlı kadroda çalışan ve hizmet yılı aynı olan emsali personel esas alınarak belirlenir ve bunlara yapılacak ek ödeme hiçbir şekilde emsaline yapılabilecek ek ödeme üst sınırını geçemez. Bu fıkra uyarınca yapılacak  ek ödeme alt sınırı klinik şef ve şef yardımcıları ile uzman tabip kadrosuna atanan profesör ve doçentlerde en yüksek Devlet memuru aylığının (ek gösterge dahil) % 700'ü, uzman tabip, tıpta uzmanlık mevzuatına göre uzman olanlar ile uzman diş tabiplerinde % 600'ünden az olamaz.  Pratisyen tabip ve diş tabipleri ile ise diğer personel yönünden ise tavan oranından ek ödeme yapılır.”
 
GEREKÇE

Anayasa Mahkemesi’nin 5947 Sayılı Kanun’un 1. Maddesi ile değiştirilen 209 Sayılı Kanunun 5. Maddesinin dördüncü fıkrasının iptal edilmesi iptal gerekçesinde özetle
; “ Yasa koyucu, bu kuralda ödeme yapılacak çalışanların niteliği ve statülerine göre bu kişilere yapılacak ödemelerin tavan oranlarını ayrıntılı olarak düzenlemiş, ancak yürütmeye bırakılan yetkinin sınırlarının belirlenmesi açısından yapılacak ödemelerde herhangi bir taban oranı belirlememiştir. Yürütmeye bırakılan yetkinin üst sınırı ve çerçevesi belirlenirken alt sınırının belirlenmemiş olması, kuralda belirtilen personelin alacakları döner sermaye katkı paylarında asgari bir garanti içermemektedir.” denilmiştir.

Anayasa Mahkemesi kararından anlaşıldığı üzere 209 sayılı Yasa uyarınca yapılan ek ödeme esasen sağlık personeline çalışması karşılığı ödenen bir tür ücrettir. Çalışanlar, kendilerinin ve ailelerinin maddi ve manevi varlıklarını çalışma karşılığı aldıkları ücretle sürdürüp geliştirebilmektedir. Bu nedenle de her ay ne kadar olacağı önceden bilinemeyen ve belli bir seviyesi olmayan ücretlendirme sisteminin gerek çalışanlar, gerekse sundukları hizmeti alan toplum yönünden pek çok sakıncası bulunmaktadır.  
Sağlık Bakanlığı tarafından “Tamgün” olarak bilinen 5947 sayılı Yasanın görüşülmesi sırasında hekimlerin ortalama 6.000. TL aldıkları ve 5947 sayılı Yasa ile 12.000. TL civarında ücret alacakları ilan edilmiştir.  

Türk Tabipleri Birliği tarafından, alt sınır düzenlemesinin “güvence” işlevini yerine getirebilmesi en azından Sağlık Bakanı tarafından ilan edilen ortalama gelirin ya da buna yakın bir miktara karşılık gelen düzenlemenin yapılmasının zorunlu olduğu düşünülmektedir. 

� En yüksek Devlet Memuru Aylığı halen 564,72 TL’dir. Önerinin kabul edilmesi halinde;


Klinik Şefi: 3.953,04,  Uzman Tabip: 3.388,32, Tabip: 2.823,60  TL’nin altında ek ödeme almayacaktır, böylece tabiplerin her türlü ek ödeme dahil aylık gelir ortalaması 4.000. TL civarında olacaktır.





� Tavan oranları;pratisyen tabip ve diş tabiplerinde yüzde 500, idari sağlık müdür yardımcısı, hastane müdürü ve eczacılarda yüzde 250, başhemşirelerde yüzde 200, diğer personelde ise yüzde 150’dir.


� Anayasa Mahkemesinin 2010/29 Esas, 2010/90 Karar Sayılı ve 16.7.2010 günlü kararı 








