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Patria, Minerva, Maria Mirabel kardeşler 25 Kasım 1960 yılında Dominik Cumhuriyeti’inde diktatöre karşı mücadele yürüttükleri için işkence ve tecavüz edildikten sonra bir uçurumundan atılmış olarak bulundu. Kelebeklerin katledilmesi  ülkede büyük bir öfkeye yol açtı, bir yıl süren halk direnişinin ardından Trujillo diktatörlüğü yıkıldı. BM 1999 yılında 25 Kasım tarihini “Kadına Yönelik Şiddetin Ortadan Kaldırılması İçin Uluslararası Mücadele Günü” ilan etti.
Biz TTB Kadın Hekimlik ve Kadın Sağlığı Kolu olarak diğer demokratik kitle örgütleri ve kadın örgütleriyle birlikte, bu yıl 25 Kasım haftasını savaşlarda kırıma uğrayan, İslamcı terör örgütleri tarafından hayatı cehenneme çevrilen, iş kazalarında öldükleri zaman farkına varılan, ülkemizde erkek katiller tarafından hayatlarına son verilen kadınlar-kadın işçiler için eylem/etkinlik yaparak geçirmek istiyoruz. 
17-25 Kasım 2014 Eylem/Etkinlik Programı
17 Kasım 2014 Pazartesi 
Isparta’da Yalvaç’ta elma toplamaya giderken bindikleri minibüsün devrilmesi sonucu hayatını kaybeden 15 kadın emekçi anılacak ve basın açıklaması yapılacaktır. 
19 Kasım 2014 Çarşamba 
Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı’nın ve İl Müdürlükleri önünde kadına yönelik şiddet konusundaki politikasızlığa, kadını bakanlığın adının dışında ve aile içinde gören anlayışa karşı “Kadın Bakanlığı İstiyoruz!” talebiyle eş zamanlı basın açıklamaları gerçekleştirilecektir. Basın açıklamasında kadını da gören bir bütçe oluşturulması talebi de seslendirilecek ve sembolik olarak bir Kadın Bakanlığı tabelası taşınacaktır.
22 Kasım 2014 Cumartesi 
Ankara’da emek, meslek ve kitle örgütlerinden kadınların Savaşa, İŞİD vahşetine, erkek egemenliğine,kadın katliamlarına ve nefret cinayetlerine karşı Ankara buluşmasına kitlesel katılım sağlanacaktır. Saat 12:00’de Ankara’da Toros Sokak’ta buluşuyor ve Kolej Meydanı’na yürüyoruz!
25 Kasım 2014 Salı
Var olan illerde, kadın platformları veya demokratik kitle örgütleri ile birlikte, olmayan yerlerde KESK Şubeler Platformu olarak meşaleli eylemler yapılacaktır. Meşaleli eylemlerde özellikle “IŞİD ve Savaşın Karanlığı’na Karşı Suruç’tan Başlayarak Her Yeri Meşalelerimizle Aydınlatacağız!” vurgusu ön plana çıkarılacaktır.
Ankara Kadın Platformu
Ankara Feminist Kollektif 
Demokratik Özgür Kadın Hareketi
Halkevci Kadınlar
KESK’li Kadınlar
DİSK’li Kadınlar
TTB Kadın Hekimlik ve Kadın Sağlığı Kolu
TMMOB’lu Kadınlar
Üniversite Kadın Kollektifi
Türk Kadınlar Birliği
