         T.C.SOSYAL GÜVENLİK KURUMU BAŞKANLIĞI’NA

          ANKARA,
         İlgi: Van Deprem Bölgesinde Reçete Temini Hakkında konulu yazınız.

         Konu:Van Deprem Bölgesinde Sağlık Hizmetlerinden Yararlanan İnsanlardan Muayene Katılım Payı ve İlaç Katılım Payı Tahsiline İlişkin Yazınızın Düzeltilmesi talebidir.

         İlgi yazınızda özetle Van ilinde yaşanan deprem nedeniyle Medula Eczane Provizyon Sisteminin çalışmadığı bu nedenle provizyon alınamadığı tespit edilerek faturalandırma sisteminin nasıl yapılacağı konusunda bilgi verilmektedir. Devamında ise vatandaşların sağlık kuruluşlarında muayene olduktan sonra tedavileri için gerekli ilaçları almak üzere eczanelere başvurması halinde 2 ve 3 TL.lik muayene katılım ücretlerinin, çalışan kişilerden %20 ilaç katılım payının eczaneler tarafından tahsil edilmesi gerektiği, emeklilerden ise alınacak %10 katılım payının maaşlara yansıtılacağını ayrıca eşdeğer ilaç uygulaması nedeniyle farklı ilaç verilenlerin ilaç fark ücretinin de eczane tarafından hastadan elden tahsil edileceği belirtilmektedir. 

         Kurumunuzun afet bölgesindeki bu uygulaması insani olarak kabul edilemez bir uygulama olduğu gibi, 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Yasasının 67,69 ve 75. maddelerine, 7269 sayılı Umumi Hayata Müessir Afetler Dolayısıyla Alınacak Tedbirlerle Yapılacak Yardımlara Dair Kanun ile bu Kanun uyarınca çıkarılan Afetlere ilişkin Acil Yardım Teşkilatı ve Planlama Esaslarına Dair Yönetmeliğe aykırıdır. Bütün bu düzenlemelerde doğal afet olan deprem nedeniyle verilecek sağlık hizmetlerinin parasız olacağı herhangi bir katkı katılım payının alınmayacağı açıkça belirtilmiştir. Hem deprem esnasında hem de deprem sonrasındaki barınma, yeme, içme vb. koşullar nedeniyle öncelikle ve ivedilikle sağlık sorunları çözülmesi gereken insanlardan bunun için para istenmesi yalnızca yukarıdaki yasal düzenlemelere değil bütün evrensel insani değerlere, ilkelere ve bu değerlerin yer aldığı ulusal ve uluslararası düzenlemelere aykırıdır. Bu nedenle derhal ivedilikle bu genelgenizin düzeltilmesini ve insani duruma uygun sağlık hizmetleri sunumunun sağlanmasını bekler, çalışmalarınızda başarılar dileriz.
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