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Şubat ayında Diyarbakır Barosu Cezaevi Komisyonu’nun Şakran Cezaevi hak ihlalleri raporunda; Mayıs ayında İzmir Şakran Cezaevi’nden tahliye olan çocukların kurum deneyimlerine dair Çakıl Derneği tarafından yapılan görüşmeler ile Çakıl Derneği ve Gündem Çocuk Derneği tarafından hazırlanan raporlarda ve İzmir Şakran Cezaevi’nde halen bulunmakta olan çocuklarla Çağdaş Hukukçular Derneği tarafından hazırlanan raporda çocukların uluslararası kabul görmüş protokollerde işkence ve kötü muamele olarak tanımlanan birçok davranışa maruz kaldıkları ifade edilmiştir.

 

Çocukların, çocuklarla görüşen uzmanların ve avukatların ifadelerinde çocuklara karşı etiketleme- damgalama, sindirme, korkutma, tehdit gibi ayrımcı ve dayak başta olmak üzere insanlık dışı muamele eylemlerinin gerçekleştiği, çocukların aileleriyle iletişimlerinin hukuksuzca sınırlandırıldığı ve en vahimi çocukların doğrudan veya akranları aracılığıyla fiziksel, duygusal ve cinsel şiddete açık hale getirilerek her birinin şiddet mağduru olduğu rapor edilmiştir.

 

Türkiye Cumhuriyeti Devleti İşkenceye Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesi'ne taraftır, aynı zamanda Çocuk Hakları Sözleşmesi'nin de ilk imzacılarındadır. Çocuklar sadece geleceğimiz değil,  bugünümüzdür. Toplumsal barışın tesis edilmeye çalışıldığı bu günlerde çocukların yaşadığı işkence ve kötü muameleyi kabul edilemez buluyor, vakit kaybetmeden çözümü doğrultusunda bir hekim örgütü olarak sorumluluk hissediyoruz.

 

                Çocuklarımızın uğradığı fiziksel ve psikolojik şiddetten ve bunların küçük bedenlerinde ve zihinlerinde yarattığı olumsuzlardan kaygılıyız. Alanlarında uzman hekimlerden oluşturduğumuz bağımsız bir heyet ile Şakran Cezaevi'ni ziyaret talebimizi tarafınıza iletir, en kısa zamanda olumlu cevaplanacağı düşüncesiyle, çalışmalarınızda başarılar dileriz.
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